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czym jest algorytmika?




Algorytmika

B Najwazniejsza czesc informatyki

B Opisuje jak rozwigzywac problemy
algorytmiczne, jakie struktury danych

dobierac, jak analizowaC zachowanie sie
programow.

B Pozwala na osiggniecie znacznie bardziej
spektakularnych wynikow, niz samo
przyspieszanie dziatania sprzetu




N
Czego dotyczy algorytmika?

B \Vszelkiego planowania dziatan — w
szczegolnosci przy pisaniu programow
komputerowych

B Musimy pamietac, ze komputerom trzeba
niezwykle wyraznie wyspecyfikowac
polecenia — bedgc dosc gtupimi
urzgdzeniami nie domyslg sie, 0 co nam
mogto chodzic, jesli nieprecyzyjnie
przedstawimy o co nam chodzi.



B
Kiedy zaczeta sie algorytmika?

B Pierwszymi wielkimi algoryt-
mikami byli Starozytni Grecy

B Pierwszymi wielkimi
naukowymi problemami
algorytmicznymi byty
konstrukcje goemetryczne,
zwane platonskimi




B
Konstrukcje platonskie

® Nieformalnie chodzi o to, zeby wyznaczac
pewne obiekty na ptaszczyznie (punkty,
okregi, proste) spetniajgce dane zatozenia.

® Przyktadowe zadanie:

Majgc dany okrag o(O,r) oraz punkt A lezacy
poza okregiem, poprowadziC prostg styczng do
danego okregu, przechodzacg przez punkt A



N
Czy poprawne jest takie
rozwigzanie:

B \Wbijamy nozke cyrkla w punkt A i opierajgc
na ostrzu linijke obracamy |g, az sie ukaze
punkt okregu.

B Rysujemy linie fgczaca te dwa punkty.



Platon zabraniat takich operacii

B jak i wielu innych rzeczy takich jak
kreslenie paraboli, spirali, wychodzenie w
trzeci wymiar itd.

B Co zatem wolno byto robic¢ i na jakich
obiektach?



Dziedzina operacji platonskich

B Koncentrujemy sie na 3 rodzajach
obiektow: punktach, prostych i okregach

B \Wolno na tych obiektach przeprowadzac
jedng z pieciu operacii.



B
Operacje platonskie

B Dla danych dwoch punktow narysowac prostg przez
nie przechodzaca,

® Dla danych dwoch punktow wykreslic okrag o srodku
w jednym z nich | promieniu rownym odlegtosci
miedzy nimi,

B Dla dwoch prostych wyznaczyc¢ punkt ich przeciecia
(o ile istnieje),

B Dla prostej i okregu wyznaczyc¢ ich punkty przeciecia,
® Dla dwoch okregow wyznaczycC punkty ich przeciecia.
® . inic ponadto!



Dozwolone operacje

® Nazwijmy nasze operacje odpowiednio
| .= line(X,Y) — prosta przechodzgca przez XiY
0:= circle(O,Y) — okrag o srodku O i promieniu OY
X =1 x k —punkt przeciecia prostych | i k
(X,Y) ;=101 o— punkty przeciecia prostej | i okregu o

(X,Y) := 01 0 02 — punkty przeciecia okregow o1 i 02

B \Vszystkie te operacje sg czesciowe: sg okreslone nie
dla wszystkich argumentow



Rozwigzanie zadania

B Mozemy przedstawiC rozwigzanie w postaci sekwencji czyn-
nosci dla okregu o(O,Y) oraz punktu A lezgacego poza nim:

| .= line(O,A) — kreslimy prostg | taczacg srodek okregu z punktem A
o1:= circle(O,A) — kreslimy okrag o srodku O i promieniu OA

02:= circle(A,O) — kreslimy okrag o srodku A i promieniu O

(P,Q) := 01 o 02 — wyznaczamy punkty przeciecia okregow o1 i 02

k := line(P,Q) — prowadzimy symetralng odcinka OA

X =1 x k — znajdujemy srodek odcinka OA

03 := circle (X,0) — kreslimy okragg o srodku X i promieniu XO

(R,S) := 0 0 03 — wyznaczamy punkty przeciecia okregow o i 03

s = line(R,A) — prosta s jest jedng z dwoch poszukiwanych stycznych



S
Rozwigzanie zadania —
wersja kompaktowa
® Mozna krocey:
s := line((o o, (circle((line(O,A) x line(circle(A,0)) «

circle(O,A)),0))).A)
m tutaj przez oo, rozumiemy pierwszy z dwoch punktow
przeciecia

B . itak mniej wiecej wyglada programowanie funkcyjne



Problemy nierozwigzywalne

B Starozytni Grecy nie umieli sobie poradzi€ z trzema
konstrukcjami:

wyznaczeniem boku kwadratu o polu rownym polu
kofta o promieniu 1 (kwadratura kota)

podziatem dowolnego kata na 3 rowne czesci
(trysekcja kata)

wyznaczeniem boku szescianu o dwukrotnie
wiekszej objetosci niz szescian jednostkowy
(podwojenie szescianu)



B
Nierozwigzywalnosc niektorych
zadan konstrukcyjnych

B Dopiero w XIX wieku pokazano, ze zadnej z tych trzech
konstrukcji nie da sie wykonac.

B By¢ moze powodem jest zbyt waski repertuar srodkow?

® Ale czy gdy dorzucimy pare innych operacji, to czy nie

znajdg sie nowe niewykonywalne konstrukcje?



.
Problemy nierozwigzywalne
® Duzo pozniej, w XX wieku, Alan Turing

pokazat, ze istniejg problemy r'il _
algorytmiczne, ktérych nie da sie ..
rozwigza¢ w zadnej dziedzinie d
algorytmicznej. To byt jeden z
najciekawszych wynikow w historii
informatyki i to uzyskany jeszcze
przed powstaniem komputerow (lata
30-te XX wieku).




Problem odpowiedniosci
Posta

f Emﬂc; :
Czy istnieje taki cigg indeksow i1,i2,...,in, ze X,...X, =Y.,...Y,,?

Problem odpowiedniosci Posta %est w 0golnym przypadku
nierozstrzygalny! Choc¢ dla niektorych przypadkow (np. dla
powyzszego) mozna podac odpowiedz, nie ma jednak
0ogolnego algorytmu, ktory dla dowolnych danych x,,...,X |
Y.,---, Y, Stwierdzitby, czy mozna wyrownac odpowiednie stowa
X-Owe i y-owe za pomocg tego samego ciggu indeksow.

Przyktad:
X,=abb y,=a
X,=b y,=abb
X,=a y,=bb



